
III. évfolyam 169 szám. Makó, 1912. Julius 18 Csütörtök Ara I krajcár (2 fillér.)

Makói Független Újság
Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOH-SZA**: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal S Telefon szám 124.
Dcssewity-tér 7. szám alatt j Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Üzérkedés a
jószívűséggel,

Makó, jul. 17.
Egy éve múlt annak, hogy Kecs­

kemétet, ezt a tőzsgyökeres, szin- 
magyar derék magyar várost a 
földrengés romba döntötte. A kor­
mány akkor az ország közvélemé­
nyének nyomása alatt füt, fát ígért, 
maga Khuen miniszterelnök külön- 
vonaton utazott le a kormány tag­
jaival s a munkapárt törtetőivel 
Kecskemétre s ott mint a város 
megváltóját és újra építőjét ünne­
pellette magát. A romok közt ban­
kéit volt s inig kinn a hajléktalan­
ná lett polgárság egy állami se­
gélyakció megindításának bejelen­
téséi várta, benn a teremben Szé 
kely Ferenc igazságügyminiszter 
boros pohárral a kezében a kecs­
keméti földrengésért is az ellenzé­
ket tette felelőssé.

Egy év múlt el azóta s a meg­
ígért állami segély még mindig 
késeit. A város vezetősége s a 
bajba került polgárság egyaránt 
sürgette a minisztériumban, hogy 
a megígért államsegély foI>ósittas- 
sék, de történni egy évig semmi 
sem történt. Közbejött azonban a 
június 4-iki merénylet s nyomában 
az országos felháborodás. A kor­
mány azt hitte, hogy könyörado- 
mányokkal megnyugtathatja majd 
az országot s a junius hónap az­
zal telt el, hogy a munkapárt 
egyik kortesjavaslatot a másik után 
szavazta meg. így került az egye­
temek és a családi pótlék után 
végre a sor arra, hogy a képvi­
selőház Kecskemét városának meg­
szavazza a már egy évvel ezelőtt 
megígért államsegélyt.

A javaslatból törvény lett s Kecs­
kemét várta, hogy mikor kerül 
végre a sor a pénz folyósítására. 
De ez késett, késett és mind a 
mai napig késik. Vasárnap délután 
aztán megtudta az ország, hogy 
mi történt, milyen csúf zsarolást 
akar a kormány elkövetni Kecs­
kemét polgáraival. Vasárnap dél­
után az alsódabasi választókerület 
polgársága Ocsa községben impo­
záns népgyülést rendezett, hogy a 
kormánynak és Tisza Istvánnak al­
kotmánysértő merénylete ellen til­
takozzék. A népgyülésen Horváth 
Mihály, Kecskemét város ország­
gyűlési képviselője is beszédet mon­
dott s ebben szenzációs leleplezést 
tett. A kormány, — mondta - 
Kecskemét hazafias polgárságának 
szerencsétlen helyzetét ki akarta 
használni arra, hogy az államse­
gély ellenében bizalmi nyilatkoza- 
tot csikarjon ki a kecskeméti füg- |

getlenségi polgároktól. Kecskemét 
város polgársága azonban meg­
adta a kormánynak azt a választ, 
amit önérzetes polgároknak adniok 
kell- Kijelentették, hogy a kormány­
tól nem kérnek s nem fogadnak 
el semmit. A segélyt a nemzet ad 
ja nekik és csakis ily formában 
fogadják el azt, mert ha azt a kor­
mánytól kapnák és annak az vol­
na az ára, hogy érette bizalmat 
kellene szavazni a kormánynak, 
akkor nem fogadnák el a segélyt 
és inkább kiböjtölnék a csapást.

Nincs egyetlen kulturnemzet, a 
mely megtűrne egy ilyen kormányt, 
mely az elpusztult város nyomorú­
ságát arra akarja kihasználai, hogy 
bizalmat zsaroljon ki a maga nem­
zetellenes politikája számára. Két­
ségtelen, hogy a magyar nemzet 
sem tűri el. De a kecskeméti eset 
jellemző arra az immorális alapra, 
amelyen a Lukács-kormány áll. 
Hisz’ igaz, aki a junius 4 ét meg 
csinálta, attól ezt nem lehet cso­
dálni. De ezt a nemzetnek sem el­
tűrni, sem megbocsátania nem sza­
bad, Mert Beöthy Pál képviselőházi 
aleliiök, Tisza István jobbkeze és 
zászlótartója vasárnap Abádszaló- 
kon beszámolót tartott s azon be­
jelentette, hogy a kormány állan­
dósítani akarja azt a rendőrural­
mat, amelyet júniusban inaugurált. 
Egy vidéki szolgabiró dölyfével, 
rövidlátásával, hatalmi tébolyával 
handabandázott és fenyegetőzött s 
mikor azt a „krátert“ emlegette, 
amelyen a nemzet „állandóan ül“, 
megfeledkezett arról, hogy maga 
a nemzet az a kráter s hogy a 
forrongó közvélemény lávafolyama 
őt és cinkostársait fogja elsöpörni. 
Ezt a sorsát nem kerüli el a kor­
mány, ha a főispánjaival akárhány 
bizalmi feliratot szállíttat is magá­
nak, ba a jótékonyság őrve alatt 
akárhány bizalmi szavazatot csikar 
is ki megszorult és bajba jutott 
polgárokiól s ha magas napidijjal 
és hatósági terrorral összecsőditett 
polgárokkal ( akárhogy ünnepelteti 
is magát az Isten háta me­
gélt fekvő kis falvakban s csend­
őrszuronyok védelme alatt.

A nagygyakorlatok és a városi 
közgyűlés. Ismeretes, hogy a katonai 
nagygyakorlatokat szeptember havá­
ban nálunk tartják meg. Szeptember 
hó 9 ik napjára, esnék Makóváros 
rendes közgyűlése is, mit a had­
gyakorlatok miatt 9 én bajos volna 
megtartani, ezért a képviselőtestület 
felhatalmazta a polgármestert vala­
mely más alkalmas napra tűz­
ze ki.

A város ügyei.
Közgyűlés a városnál.

Ma délelőtt 9 órára rendkívüli 
közgyűlésre hívta egybe Galam­
bos Ignác dr. Makóváros képvi­
selőtestületét. A megjelent képvise­
lők, bár elég szép számmal jöttek 
össze, előbb nem mutattak sem­
miféle hajlandóságot a közgyűlés 
megtartására, mert van Makóváro- 
sának az előző évek egyikéből 
egy közgyűlési határozata, mely 
tekintettel a gazdálkodó osztály 
nyári nagy munkálataira, ki­
mondja, nogy julius havában nem 
tart közgyűlést.

A képviselőtestület tagjai közül 
többen kivatkoztak erre a határo­
zatra és kérték az egész rendkí­
vüli közgyűlésnek augusztus ha­
vára való elhalasztását.

Volt azonaan a közgyűlésnek 
olyan tárgya is, illetve tárgyai, 
melyek tényleg nem tűrtek halasz­
tást, azért néhányan e tárgyak 
elintézésének sürgősségét hangoz­
tatván, kérték a tárgysorozat fon­
tosabb, halasztást nem tűrő ügyei­
nek elintézését.

Ennek az indítványnak a kép­
viselőtestület többsége helyet is 
adott és kezdetét vette a tárgya­
lás, de olyanformán, hogy minden 
tárgynál előzetesen az iránt dön­
töttek, hogy kivánja-e képviselő- 
testület annak tárgyalását ?

A közgyűlésnek 24 tárgya volt. 
Legkevésbé volt hajlandó a kép­
viselőtestület a rendőrlegénység 
fizetésemelésének ügyét tárgyalni, 
de mire ehhez a tárgyhoz értek, a 
képviselőtestület szótöbbséggel ki­
mondotta, hogy ezt is letár­
gyalja.

A közgyűlésnek a rendőrlegény­
ség fizetésének emelési ügyéről 
lapunk más helyén számolunk be, 
a közgyűlés többi tárgyairól pedig 
éz alábbiakban tudósítunk :

Galambos Ignác dr. polgármester 
a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyi­
totta meg. A napirendre kitűzött 
ügyek előadói voltak : Gorcsa Péter 
városi tanácsjogyző, Bán Zsigmond 
dr. közigazgatási ügyész, Pákh Kál­
mán városi gazdasági szaktaná­
csos.

A K. Molnár Jenő ügye.
A város képviselőtestülete április 

havi közgyűlésén Szakács Gábor 
indítványára kimondotta, hogy felír 
a miniszterhez K. Molnár Jenőnek, 
a gazdasági ismétlő iskola igazgató­
jának áthelyezése iránt, mert az 
igazgató működését, Makóváros 
gazdasági fejlődésére hasznosnak 
nem tartja.

Vár héttel ezelőtt érkezett le a 
miniszternek Makóváros ebbéli ké-
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relmére vonatkozó leirata. A minisz­
ter leiratában megemlíti, hogy nincs 
abban a véleményben, mint Makó- 
városa, mert K. Molnár Jenő e té­
ren a minisztériumban, mint a leg­
kitűnőbb szakerő ismeretes, joy a 
kérelmet nem teljesiti.

A miniszternek ezt a határozatát, 
illetve leiratát mai rendkívüli köz­
gyűlésén vette tudomásul Makóváros 
képviselőtestülete.

Két uj tanerő a polgáriskolában.
Makóváros képviselőtestülete még 

a múlt évben elhatározta, hogy a 
polgári leányiskolánál két tanítónői 
állást rendszeresít és rgynok-cgynek 
fizetéséin z évi 1200-1200 koronával 
jái ni. A város ezen határozatára 
kimondotta a vallás és közoktatás­
ügyi miniszter, hogy a város részé­
ről egy tanítónői fizetéshez 50 szá­
zalékos hozzájárulást kivan.

Minthogy ez Makóvárosára anyagi 
előnyt jelent, mert évenként, eg°y 
tanítónő fizetéséhez csak 800 koroná­
val kell hozzájárulnia a képviselő­
testület tudomásul vette a miniszter­
nek leiratát.

Elutasított felebbezés.
A kora tavasszal egyik városi köz­
gyűlésen Szakács Gábor városi kép­
viselő indítványozta, hogy a Dorka- 
diilő a közdűlők sorába' felvétessék 
Minthogy annak idején a város kép-’ 
viselőte itiíloto az indítványnak helyt 
nem adott, Szakács Gábor a közgyü- 
lés határozata ellen a megyei tör 
vényhatóságnál élt folebbezéssel 

Azonban a felebbezést a várme­
gye törvényhatósága is elutasította 
mit ugyancsak mai rendkívüli köz-’ 
gyűlésén vett tudomásul a város 
képviselőtestülete.

Az igácsi és királyhegyes! ut.
Ismeretes, hogy pár évvel ezelőtt 

a miniszter megígérte, hogv az igácsi 
és kiskiralyhegyesi utakat kikövez­
ted és ugyanakkor utasította a vár­
megyét, hogy o két közlekedési utat 
a varmegyei törvényhatósági utak 
hálózatába vegye fel, mit a törvény- 
hatóság teljesített is.

Ilyen körülmények között nem 
képezte tovább Makóváros kötelessé­
gét e két útnak gondozása, hanem 
a vármegyéét, mit azonban eddigelé 
a vármegye elég hiányosan teljesí­
tett, miért Makóvárosa megkereste a 
vármegye alispánját a két útnak jó 
karba hozása iránt.

A vármegye alispánja a megkere­
sés folytán értesítette Makóváros 
közönségét, hogy a két utat rendbe 
hozatta és a szükséghez képest 
mindaddig még kikövezve nem lesz 
rendbe fogja hozatni.

Jóváhagyott szerződés.
A fölöttes hatóság sürgetése foly­

tán Makóváros képviselőtestülete ki­
mondotta, hogy a Bajza és Murányi- 
utca keresztezésénél uj iskolát épít­
teti. Minthogy azonban a város nem 
volt tisztában azzal, hogy ki köteles 
elkészíteni az uj iskola tervét és az 
ez u án való tudakozódás annyi időt 
vett cl, hogy az uj iskola á folyó 
évi szeptember elsejével meg nyíló

Iritz Sámuel özv.
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tanévre sem készülhet azért az isko- 
ták túlzsúfoltsága miatt bérelt helyi­
ségről kellett gondoskodni.

A tanács ez évben is egy évi 
időtartamra 900 korona haszonbér 
mellett az Éötvös-utcán levő Grün- 
stein-félő házat vette ki iskola cél­
jaira haszonbérbe és a bérbeadóval 
az ideiglenes szerződést megkötötte, 
mit a mai rendkívüli közgyűlés jóvá­
hagyott.

Az evangélium kántor failletmenye.
A múlt hónapban a heiybo'i 

evangélikus egyház beadványt inté­
zett a városi tanácshoz, melyben a 
hitközség kántora részére két öl 
puha failletménynek folyósítását 
kéri.

A városi tanács a kérelmet azon 
oknál fogva, hogy a kántor egy 
személyben mint a református egy­
ház tanítója is működik és mint 
ilyen minden évben, de a folyó év­
ben is megkapta a minden tanítót 
megillető puha fáért járó illetményt, 
az egyházat kérelmével elutasí­
totta.

Apróbb ügyek.
P§ A város képviselőtestülete tudomá­
sul vette a kereskedelmi tanonc is­
kolának jelentéseit és mindkét isko­
lának jóváhagyta az 1912—1910 
tanévre vonatkozólag beterjesztett 
költségvetéseit.

Hozzájárult a város képviselőtestü­
lete ahhoz, hogy Tokár Andor a 
város egyik helyiségének haszon­
bérlője biztosíték gyanánt, ne teljes 
évi haszonbért, hanem csak a felét 
helyezze le.

Kimondotta végül a város képvi­
selőtestülete azt, hogy szemét lera­
kodó helyül a téglagyár mellett 
levő kiaknázott gödröket jelöli 
ki, mire a közgyűlés véget ért,

A rendőrség
fizetésemelése.

Elhalasztották szeptember hóra.
Nagy port vert fel nálunk a rend­

őrlegénység fizetés emelés iránti 
bérmozgalma, melylyel nemcsak 
lapunk foglalkozott, de tárgyalta 
az ügvet az országos sajtó is. Az 
ügy azért vergődött ilyen nagy hír­
névre, mert, mint azt lapunkban 
is megírtuk, hogy fizetés emelés­
hez jussanak, előbb sztrájkkal fe­
nyegetőztek.

Később, mikor a városi tanács 
a rendőrség fenyegetőzésére a vá­
laszt megadta, a rendőrök bocsá­
natot kértek és hivatkozással a ne­
héz megélhetési viszonyokra, nem­
különben terhes szolgálatukra, egy­
szerűen kérték a képviselőtestület­
től silány fizetésüknek felemelését, 
melyet már oly sok Ízben terjesz­
tettek eredmény nélkül a képvise­
lőtestület elé.

Nagyobb eredménynyel ma sem 
jártak a rendőrök, pedig a mai 
rendkívüli közgyűlés ugyancsak 
hosszasan tárgyalta ügyüket. A vá­
rosi tanács javaslata egészen he­
lyes volt, mikor a humánus gon­
dolkozás álláspontjára helyezked­
ve indítványozta, hogy úgy a rend­
őrök, kisbirók, kocsisok és nyom­
dakezelő fizetése felemeltessék ha­
vi 60 koronáról 80 koronára, csiz­
ma illetményük pedig 30 koroná­
ról 40 koronára, olyképen. hogy 
a fizetés csak azokat illésé meg, 
1913. évi január l ével, kiknek leg­
alább 5 évi szolgálatuk van.

E javaslat egyelőre évenként 
5202 koronával terhelte volna a 
város költségvetését, csak idővel 
emelkedett volna az 9840 koro­
nára. , , , .

Voltak azonban a varos kepvi- 
selőtestületánek olyan tagjai, bár 
kevesen, kik egyáltalán nem vol-
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lak hívei semmiféle fizetésemelés­
nek. A nagy többség támogatta a 
tanács javaslatát, de tekintettel ar­
ra a körülményre, hogy a mai 
rendkívüli közgyűlés volt, végleg 
határozni még sem akarlak, ha­
nem elhalasztották e tekintetben 
az érdemben való döntést a szep­
tember havi rendes közgyűlésre, 
amikor hihető, hogy teljesedni fog 
ezeknek a szegény embereknek a 
kérelme, mely éppen oly jogos, 
mint amilyen méltányos. 

Hadgyakorlatok előtt.
Folynak az előkészületek.

Az őszszel nálunk megtartandó 
katonai nagy gyakorlatoktól még 
jó hosszú idő választ el bennün­
ket, de mint azt már többször meg­
írtuk, annak előkészületei régen 
kezdetét vették nemcsak városunk­
ban, de az egész vármegyében.

A katonai hatóság régen meg­
kezdte a harcjátékhoz szükséges 
térképek készítését, a polgári ha­
tóságok most fáradoznak az utak, 
a hidak és kutak rendbehozásán.

De még más is jelzi már a kö­
zelgő katonai nagy gyakorlatokat. 
E hó 29 én, mint a hadvezetőség 
Makóváros katonaügyi osztályát ér­
tesíti, 150 huszár 180 lóval, 14 
tisztlel és 4 törzstisztei Makóra ér­
kezik, hol csak egy éjjet töltenek 
és azután a hadgyakorlatok külön­
böző pontjain helyezik el őket.

A hadvezetőség elhelyezését már 
hetekkel ezelőtt megkezdte Makón 
Krajcsovics kapitány, ki a hadve­
zetőség lakásául az internatust je­
lölte ki. Minthogy a diákotthon 
még mindig nem elég a hadveze­
tőség elhelyezésére, Krajcsovics 
kapitány most a diák-otthon körül 
lakásokat bérel a hadvezetőség el­
helyezésére.

Holnap reggel érkezik Makóra 
Gryzinszky alezredes, hogy Kraj­
csovics kapitány munkálatát felül 
bírálja és az elszállásolás körül 
szükséges többi munkálatokat meg­
tegye.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Junius 18. Csütört. Római kata. 
Elek hv. Qör. kath. Jul. 4. Krét. Andr. 
Nap kél 4 óra 21 perckor, nyugszik 7 
óra 51 percror.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai In­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze 
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozóan felhős idő várható lényegtelen hő­
változással és helyeiikint esővel, vagy 
zivatarral. Sörgönyprognózis : Enyhe, el­
vétve csapadék, ziva árok. Déli hőmér­
séklet : 26.5 Celsius.

— Felemelt fizetések. Makóváros 
képviselőtestülete mai közgyűlésén 
a városi kőmivesnok és a városi 
ácsnak fizetését havi 70 koronáról 
havi 80 koronára emelte.

— Jótékonyság. Makóváros képvi­
selőtestülete a városi tanács javas­
lata alapján Borka Ferencnek 3, 
Fehér Károly né. Nagy Józsefné, 
Marjai, Zsuzsannának özv. Nagy 
Péterné Vörös Rozáliának 5—5 ko­
ronát. Erdei Pál né Árva Rozáliának 
8, Nagy Jánosnak 10 korona havi 
segélyt utalványozott és Sáfri Jó 
zsefné Balogi Juliannát a szegény- 
menházba felvette.

Az ebek pusztítása ellen. Rá- 
kossy Gyula rendőrkapitány a múlt­
kori ebzárlat idején különösen a 
tanyákon igen sok kutyát pusztitta- 
tott ki. Ezt megakadályozandó a vá­

ros Szakács Gábor indítványa foly­
tán megkereste a vármegye alispán­
ját, hol és bepanaszolta a rendőr­
kapitányt, mint olyat, ki a kutyák 
kiirtásánál hivatalos hatalmával visz- 
szaél. Az alispán az ügyet meg­
vizsgálta és arra a meggyőződésre 
jutott, hogy a rendőrkapitány az 
ebek kiirtásánál csak az állategész­
ségügyi törvényeknek lett eleget, 
miért is a város panaszának helyett 
nem adott.

— Jón a kánikula. A tengerimről 
érkezik a hir, hogy az amerikai hő­
hullámok, amelyek már többször kol- 
lemetlonkcd'ok az európai kontinen­
sen, újból eiro felé húzódnak s igy 
nohány nap múlva belekerülünk a 
kánikulába.

— Halottlátás a falun. A szalárdi 
járásban történt. A járási orvos ma­
ga elé rendelt egy halottkémet hogy 
inGgvizsgáztassa. Az orvos föladj» a 
találós kérdést:

— Aztán mondja, miről ismeri meg, 
hogy a megvizsgált ember tényleg 
meg vau halva ?

A halottkém tudós arcot vág és 
bölcsen kijelenti:

— Arról kórom, hogy fel van köt­
ve az álla. ,

- ■ Az Otthon-kávéház átalakítása. 
Az Otthon-kávéház ez ideig is első 
volt ezen a téren. Most azonban még 
csinosabbá, még szebbé alakítja a 
budapesti Szóiftort-fele első kávé- 
ház berendező cég. Oly nagy csín­
nal, fénynyol lesz átalakítva ez az 
eddig is közkedvelt kávóház, hogy 
a budapesti elsőrendű kávcházakkal 
kiállja a versenyt. Az újonnan be­
rendezendő kávéház megnyitását 
annak idején közölni fogják. Az át­
alakítással járó kellemetlenségek tar­
tama alatt, 'ha netalán sem a n. é. 
közönség nem lenne a szokott gyor­
sasággal kiszolgálva, ezért szives el­
nézést kér a kavéház tulajdonosa.

— Értesítés. Mindenféle ruggyanta- 
(gummi-) bélyegzőt festékezőpárná- 
val, számozógépet iparosok, keres­
kedők, ügyvédek, pénzintézetek, egy­
letek, hivatalok, községek részére 
legolcsóbban készít az Első Czeglédi 
Ruggyantabélyegzőgyár Czegléden. 
— 10 koronán felül rendelésnél a 
rendelő 100 drb pergamontnóvjogyot 
kap, tetszés szerinti betűvel. Ugyan­
csak különféle reklámtárgy kapható. 
Utazók és helyi képviselők magas 
jutalék mellett felvétetnek. Tessék 
árjegyzéket kérni.

— Bankett egy kutya tiszteletére. Az 
óhiói kis Hamilton városkáé az érdem, 
hogy az első bankotott rendezte egy 
kutya tiszteletére. Az ünnepelt Louis 
F. Morner „Major1 nevű kutyája 
volt s a bankett rendezésére az szol­
gáltatott okot, hogy a kutya szüle­
tésének valamelyik évfordulójához ju­
tott. Természetes, hogy az asztalfőn 
a nevezetes kutya ült s az ő kiváló 
érdemeinek méltatására lelkes beszé­
dek után a városi banda tust húzott 
és a bankottezők jó hangulatát vá­
logatott zeneszámokkal igyekezett 
megtartani.

Az ünnepeltet nem hozta zavarba 
a fényes társaság, jóízűen falatozott 
a finom kínai tányérokról s olykor­
olykor csodálkozva tekintett körül. 
Nézte, hogy hová tűnt a józan ész.

Szobafestést, |gg 
aranyozást,

§ kárpitozást 
Hl és mázolást

olcsón elvállal 
Szani András szobafestő,

Kálvin-u. 82. ujszám.
I'gyanúit egy tanuló fize­

téssel felvétetik.
▼▼▼▼▼▼▼▼YYAAA

Eladta a feleségét
400 koronáért.

Vacsora, 50 pohár sör 
és 50 szivar.

Péterréve községben általában 
véve boldog emberek laknak. Pé­
terréve községben még nem sava- 
nyodtak tönkre az emberek. Pé­
terréve községben még divatoznak 
a háromnapos dáridók.

Egy ilyen dáridó alkalmávál tör­
tént a következő eset:

Bajusz János péterrévei lakos együtt 
mulatott egy nagyobb kompániában. 
Széles jókedvében Bajusznak az a 
fura ötlete támadt, hogy eladja a 
feleségét. Ugylátszik, a kompánia 
egyetlen tagja sem rendelkezett 
korlátlan számú pénzek felett, mórt 
a legkedvezőbb ajánlattévő csak 
400 koronát volt hajlandó adni az 
áruba bocsátott asszonyért. Bajusz 
János kevésnek találta ugyanazt a 
rongyos pár kroncsit, de azért bele­
ment a vásárba.

A vásárra azután ittak áldomást. 
Csakhogy Bajusz János minél többet 
ivott, annál inkább józanabb lőtt. 
Arra gondolt, mit szól a felesége a 
vásárhoz és ezek a prózai gondolatok 
annyira lehűtötték a fejét, hogy a 
legkomolyabban gondolt az üzlet visz- 
szacsinálására.

De a szerencsés vevő egyáltalán 
nem volt hajlandó lemondani a meg­
kötött vásárról. A többiek kapacitá- 
lására azonban végre is hajlandó volt 
lemondani a vásárról, de csak úgy, 
ha Bajusz fizet az egész társaságnak 
vacsorát, 50 pohár sört és 50 darab 
pántlikás szivart.

Bajusz János az ötletes péterrévei 
lakos kénytelen veit ebbe bele men­
ni és fizetett mint a köles.

Természetesen a felesége azért 
megtudta az ura vásárját és azóta 
Bajusz János tagja az antialkoho­
listák és Szolidanélők Egyesületének

A féltékeny asszony.
Hoffmann Lászloné elmebeteg.
Lapunk mai számában megemlé­

keztünk Hoffmann Lászlóné borzasztó 
tettéről, ki férjét féltékonységi roha­
mában, midőn az aludt, gyilkolást 
szándékkal fején súlyosan megsebe­
sítette. Azt is megírtuk, hogy a sze­
rencsétlen asszonyt a rendőrség le­
tartóztatta, hogy bekísérje a szegődi 
kir. ügyészség fogházába.

Az asszonyt az éjjel a rendőrség 
fogdájában tartották, hol éjfélig mit 
sam aludt, de elég csendesen visel­
kedett. Éjfélután vagyis abban az 
időben mikor férjével szemben a 
merényletet elkövette, víziói támad­
tak, melyek borzasztóan gyötörték. 
Kiáltozott átkozta önmagát, majd 
férjének nevét kiáltozta, kinek fel­
gyógyulásáért imákat mondott.

Később 4 kis gyermekét szólon- 
galta, kikről azt hitte, hogy körötte 
vannak. E viselkedés aira enged 
következtetni, hogy Hoffniantiénak 
elmovilága az állandó féltékenység 
folytán elborult igy a hatóság gon­
doskodik, hogy egyelőre valamelyik 
elmegyógyintézetben helyezik el.

A szerencséden asszonyhoz az 
éjjel a fogdába két ízben is kellett 
orvost hívni, ki kénytelen volt fel­
zaklatott idegrendszerét gyógyszer­
ről csillapítani.

Akt eret*etl KŐBÁNYAI 
r\Kl gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­

duljon Iritz Sámuel céghez.
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KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Népes volt a hetipiac.
Szokatlanul népes volt Makóvá- 

rosának mai hetipiaca. Észre lehe­
tett venni, hogy már igen sokan be­
fejezték az aratás munkáját, ezért 
volt a mai piac jóval látogatottá bh, 
mint a. mostanában tartott heti­
piacok.

Azonban meg kell jegyezni, hogy 
a mai hetipiac csak látogatott volt, 
de áru, főleg a gabonanomiikben szo­
katlanul kevés volt. Oly kevés, hogy 
talán még ilyen kevés nem is volt 
az idén a makói piacon. Ezt annak 
a körülménynek kell betudni, hogy 
ó-buza már igen kevés van a terme­
lő birtokában, uj búza még nincs el- 
nyomtatva, igy ezekből nem is ke­
rülhetett több a piacra. Kevés volt 
azonban a kukorica is. Azaz, hogy 
volt annyi, mint mostanában az 
utóbbi piacokon szokott lenni.

Jóval élénkebb volt a hagyma pi­
ac már azért is, mert hagyma napon­
ta több, illetve nagyobb mennyiség­
ben kerül a piacra.

A piacra került áruk szilárdságá­
ról a mai piacot illetőleg nem igen 
lehet beszélni, ha bármelyik árut 
vesszük is figyelembe.

A kis mennyiségű búzára alig 
akart ma vevő akadni. Erős volt te­
hát a kínálat, mely éppen nem állott 
arányban a kereslettel. Az ó búzának 
métermázsájáért ma nem fizettek 
többet 21 koronánál, mig az előző 
hetipiason 10--20 fillérrel drágábban 
kelt a búzának métermázsája.

A kukorica a mai piacon is kere­
sett áru lett volna. A kofák, de ke­
reskedők is figyelemmel a múlt heti 
jégeső által okozott károkra, helyes 
spekulációt láttak a kukorica vásár­
lásában. így a mai hetipiacra felke­
rült csekély áru csakhamar elkelt az 
ilyen spekuláció következtében mé­
termázsánként 20 koronájával.

Hagymából és pedig mind a két 
fajtából jókora mennyiségű áru ke­
rült a mai piacra. A vöröshagymá­
nak ára azonban esett, mert arra 
nem fizettek métermázsájáért többet 
7 koronánál, pedig' volt már az idén 
3 korona is egy métermázsa vörös­
hagyma.

A fokhagyma ára szilárdabb volt, 
mert métermázsája 8, sőt9 koronáért 
kelt. Általánosan az a vélelem, hogy 
a fokhagyma az idén drágább lesz, 
mint az elmúlt évben volt. Ez azon- 
ban csak vélelem, melyet a későbbi 
külföldi vásárlás és különféle speku­
láció nagyon sokféleképen befolyá­
solhatnak.

Ebbon az időben szokott nálunk 
megélénkülni a sertéspiac is melyet 
azonban városunkban a fellépett ser­
tésvész járvány miatt megtartani 
nem lehet.

Regény. 
Szerelem a sírig

vagy (108)

M íiöíiil szív szomorú vízoíe.
MÁSODIK RÉSZ.

II.
Férjem, s gyermekeim vannak. 

Ha az imént az ön szavaira ellá­
gyultam, ne engedje, hogy meg­
bánjam ... Itt marad az éjsza­
kára ?

~ Parancsolja, hogy távozzam ? 
kérdezte Jean lesújtottam

“ Dehogy ; de kérem, ha a 
közös étkező teremben leszünk, 
eine áruja, hogy ismer engemet.

Viselkedjék velem szemben idegen 
gyanánt, mert ezután idegennek 
kell lenünk egymással szemben.

Rá emelte bánatban fürdő sze­
meit s alig hallható gyönge han­
gon susogta : „Isten önnel.“

Sietve távozott a hegyi gunyhó 
irányában, melynek ablaktáblái 
piroslottak a ködön keresztül.

Jean nézte őt futni, mint valami 
látományt az esthomályban.

Mikor bizonyos volt felőle, hogy 
Simonne már a szállóba ért, ő is 
oda hagyta a fenyvest.

A mint, a földszinti terembe lé­
pett, mely ebédlőül szolgált, egy 
tucat turista helyezkedett el ottan 
nagy zajjal. '

A hegyi őr és a felesége terítet­
tek a falak hosszában álló aszta­
lokon, aztán az asszony meggyuj- 
togatta a gyertyákat, elrakosgatta 
az asztalokon, és ezek a lobogó 
fények árnyékban hagyták a tágas 
szoba sarkait.

Ama szöglet közelében, a hol 
Jean ült, hal turista foglal helyet j 
egy asztal mellett: két férfi, két kis 
leány és két fiatal nő.

— Ezek favergesiek, susogta a 
hegyi őr a Serraval fülébe, Divoi- 
re ur és a társasága. *

Jean, a mint belépett, mindjárt 
észrevette Simonnet, ki hátat for­
dított neki.

A sötét sarokból, ahol helyet 
foglalt, mindent tetszése szerint 
láthatott.

(Folyt. köv).

Iritz Sámuel özv. cég

különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:

X alódi kék szilva Iiterenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
„ 8 „ „ 4.—
„ 10 „ „ „ 5.— I
„ 5 „ borpálinka 3.— „
A valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Makói Független Újság

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a z=m=r=m

árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

Ml iiogyáí is Ilii.
Batíonyán egy jó forgalmú i

s téglagyár
10 katasztrális hold földdel 
együtt eladó. Értekezhetni le­
het Czibulás Lászlónál, Battonyán.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

iztositom

® lg

©
GR ®

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

ily

@ müórás és ékszerész üzletét © 
0 MAKON, Főtér. Az Otthon- B 
® kávéház mellett.

Tapéták ----------- -
Linóleum padíószonyegek
= Linknssztrák

a Tapéta háznál

Jerk és Schuschitz
Wien VT., Gumpendorferstrasse 6. 
Kérje ön a mi mintakönyvünket 

minden kárpitos és díszítőtől.

orona-depóban
az aratás és cséplés 
idejére mindenféle 
tisztán kezelt szilva-, 
törköly-, gabona stb.
pálinkák

csak a tavalyi árban"kaphatók. 
611

Az Otífion-hóvéház
: átakitása alkalmával:

minden ujjal lessz helyet­
tesítve s igy az eddig

használt tárgyak
billiárdok, asztalok, székek, 
tükrök stb. 0000

jutányos áron
megvehetők egészben v. 
darabonként is 0 0 0

Weisz Jenő kávésnál.
635

A szabadalmazol!
Kakukfii keserű háziszer

(eiix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességét az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGM0ND
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
karolta.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik.
Óvakodjunk az utánzatoktól 1 Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

nincs többé!

Az Alkalmi Áruház
készruha árjegyzéke!

Nyári, rövid férfi lábravaló 1 
koronától feljebb. - Színes 

i férfi ingek 150, Színes női 
ingek l-50, Fehér, vászon női 
ingek í 50, Női japán blousok 
1 '60, Női mosó aljak 2‘50 
koronától feljebb. Mosó köté­

nyek 50 fillértől feljebb.
Cicit-, lüszter- és mosó reform, 
kötények remek választókban.

mindenféle árban.

vehet legolcsóbban

Wágnar a 
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruhazában

Budapest JótseHtul 15. sz.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

|F ényképes árjegyzék ingyen

©



VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Kiraly" országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

A A A A AAAA A AA AAAAAAAAAAAAAAAA
I ~ --------- —-------------

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bárbeadni, 
bármit ismertté

Itenni vagy *r-a j Pygggfl^ jjj$ gg hirdeté8ei

hikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

TTTTmvvvfTff rrrwwrr
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£ üj férfi szabó-üzlet megnyitás!

III. évfolyam.

tékesiteni akar

makói független újság

rzsébet vigadó megnyitás!
A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és ?

diszszel létesített 2
<8

®üj vendéglő és kerthelyiség •

utján.

állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is nanrmf» ® 
kitűnő cigányzene mellett a legjobb italok melea- es hi,fP ? Z 
pontos es előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók 9 !Í í J 
rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálák, népünnepélyek táfA ?

sas összejövetelek tartására igen alkalmas. ^ ®

’▼▼▼TV

® „ ______

S Kitünö tekepálya! Fényes villanyvilágítás! ®

m A ”* é‘ kÖzönség nagybecsü támogatását kéri - tisztelettel •

A VENDÉGLŐS. I

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki úri közön- 

seggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett)

uri= és magyarszabó üzletet nyitottam.
Raktáron tartom a legújabb divatu

angol, francia, brüni és hazai szöveteket.

Nyári újdonságok verseny árai:
Jr'} XjíXIlii

ÖL'tí AV f

A legújabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden uri- 
és. magyar ruhát - Egyúttal előre is biztosítom a nagyérdemű 
úri közönséget, hogy úgy szabászatommal, mint legjobb minő­
ségű szöveteimmel s üzletemből kikerült ruháimmal i -k, törekvésem lese, hogy a mélyen lisS úeönSg m „d m ,e- 
kmtetben meglegyen elégedve. - A n. é. közönség szives párt-

fogasát kéri F

yo® Sr 
U‘i

mm

Líiszter felöltők il 
Lfiszter „ j_ 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

12. K tói. 
15.- „ 
3.- „ 
3.90 .,
5-- „
1.70 ..
5.-

Nől ingek 
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

1.70 K tót; 
1.80

111.
lí.
I.

1. - 
1.20 
2.40 
3.-

Kecskeméti Mihály
▼ férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ' ' '

Miért vagy másé ?
Akiknek a szivük fáj ?

stb. népdalokat, kuplékat, katona és cigányzenét ól.th- 
átsza az óriási „Adria“ beszélŐPÓn mii 6 ,élethuen 

lemezzel, ÍL5 N"l** hang-

Fecském hova szállsz ? 
Hogy van a Pali bácsi ?

lemezzel, „agy felszerelést csak V Ka!

WflGNER„Hangszer-királu“-
njj| Budapest viii. 3 y

., j&m-»!
Ér

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffen és
Lüszter alsók!

V. T (}

* *1 ' it;
5 W

6»
Józset-körut 15.

Gyorsjavító műhely. __„
Nagy fényképes árjegyzék ingyen I

jCsecsemö kelengyék! Keresztelő párnák 
Fejkötők! Pique paplanok!

f T ubarózsa-krém és az arcr°i kiütést, szépiát 
kenőcs és máifoltot a legbizl°sab-

, rp , ban elmulaszt. 1 tégely 1
—I ubarózsa=liajkerjocs a bai bajusz növését
l ** “«»„a. - Tu&arózsa-tiölgypirfÍl,bkoroná?S—''luba- 
0 0 0 o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 

«n s . dlre^nerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
V ° ®r’ 'éz" és labizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill 
® jÁju T gyÓffySZ6rek- bel- és ™di különlegességekből nagy raktár!
M TfVpt| KU,1U,U1 Különlegességekből nagy raktár.

B féle Kochillifl SZOllőmoly és gyümölcs léreg
B SCI a molvt „„íl, .. irt,Ó anyag; eeyszeri permetezés-

SZ-fanulék
felvétetnek lapunk nyomdájában.
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A ga,rzd"ZöPe'éil' á'íáil & Pi"éi1' S„- „
I Te lesen Artalm ati A» 6'ÖSdiekel lőkéleles=" =lP-sztitj, 1 ▼
Z s7e Ve ",r= , B , Ugy a "»vényzetre mim „z emberi ■
f e! - Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- ■
“ permetezésére elegendő. A
v Kapható Makón és vidékén egyedül- ▼
I JENEI SZÉKELV LAJOS ■
É gyszeresz »Szent István«-téri gyógyszertárában
A MAKÓ N. (a róm. kath. templom mellett.) «*
▼ T„l.f„„-Szám:“r "m’ ICV6 d0,S°kal J

telefon szám ; 127. 22■
◄ B„Makói Független 'ÜiZT^T,—~" g V|Jldnye!'őre berendezett^műintézetében Makón


